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Niederschrift  
 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sondersitzung des Rates der Stadt Wuppertal 
(SI/0868/15) am 10.02.2015 
 
Anwesend sind unter dem Vorsitz von Herrn Oberbürgermeister Peter Jung: 
  
von der CDU-Fraktion 
 
Herr Gregor Ahlmann, Herr Heinrich-Günter Bieringer, Herr Mathias Conrads, Herr Thomas 
Gaffkus-Müller, Frau Rosemarie Gundelbacher, Frau Claudia Hardt, Herr Hans-Jörg Herhausen, 
Herr Michael Hornung, Herr Dirk Kanschat, Herr Ludger Kineke, Herr Eckhard Klesser, Herr Dr. 
Rolf-Jürgen Köster, Herr Michael Müller, Frau Barbara Rötger, Herr Christian Schmidt, Herr 
Michael Schulte, Frau Bürgermeisterin Maria Schürmann, Herr Michael Wessel, Herr Kurt-Joachim 
Wolffgang,  
  
von der SPD-Fraktion 
 
Herr Johannes van Bebber, Frau Maren Butz, Herr Volker Dittgen, Frau Dilek Engin, Herr Mark 
Esteban Palomo, Frau Ulrike Fischer, Herr Heiner Fragemann, Herr Guido Grüning, Herr Servet 
Köksal, Herr Thomas Kring, Herr Frank Lindgren, Herr Heiko Meins, Herr Wilfried Michaelis, Herr 
Klaus Jürgen Reese, Frau Bürgermeisterin Ursula Schulz, Herr Ioannis Stergiopoulos, Herr Lukas 
Twardowski, Herr Sedat Ugurman, Frau Renate Warnecke,  
  
von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
Frau Bürgermeisterin Bettina Brücher, Herr Oliver Graf, Frau Anja Liebert, Herr Klaus Lüdemann, 
Frau Regina Orth, Herr Paul Yves Ramette, Frau Ilona Schäfer, Herr Marc Schulz, Herr Peter 
Vorsteher, Frau Tanja Wallraf,  
  
von der Fraktion DIE LINKE 
 
Frau Gunhild Böth, Frau Susanne Herhaus, Frau Claudia Radtke, Herr Bernhard Sander, Herr 
Gerd-Peter Zielezinski, 
 
 von der FDP-Fraktion 
 
Frau Karin van der Most, Herr Alexander Schmidt, Frau Eva Schroeder, Herr Manfred 
Todtenhausen, 
  
von der Fraktion Wählergemeinschaft für Wuppertal (WfW) 
 
Frau Dorothea Glauner, Frau Gisela Schlüter, Herr Heribert Stenzel, 



- 2 - 

 
von der Fraktion PRO NRW/DIE REPUBLIKANER 
 
Frau Claudia Bötte, Herr Thomas Kik, Herr Gerd Wöll, 
  
von der Ratsgruppe Alternative für Deutschland (AfD) 
 
Herr Ralf Wegener,  
 
von der Verwaltung 
 
Herr Stadtdirektor Dr. Johannes Slawig und die Beigeordneten Herr Dr. Stefan Kühn und Herr 
Matthias Nocke sowie vom Rechtsamt Herr Olaf Radtke, von der Gleichstellungsstelle Frau 
Roswitha Bocklage und von der Wirtschaftsförderung Herr Dr. Rolf Volmerig. 
  
Schriftführer 
 
Herr Florian Kötter.  
 
Nicht anwesend sind: 
 
Herr Marcel Simon von der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und Frau Bettina Lünsmann von 
der AfD-Ratsgruppe.   
 
 
 
Beginn: 16:05 Uhr 
Ende:    17:57 Uhr 
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I. Öffentlicher Teil 

1 Private Investitionen im Rahmen der städtebaulichen Neuordnung 
Döppersberg/Hauptbahnhof 
Vorlage: VO/1053/15 

  
 Herr Stadtdirektor Dr. Slawig gibt die Information zu Protokoll, dass nach der 

heutigen Ratsentscheidung für das Investorenprojekt am Döppersberg die 
Verträge mit Signature Capital zum Abschluss gebracht werden und den 
Fraktionen dann kurzfristig die gesamten Vertragswerke mit allen Anlagen zu 
deren Einsichtnahme im Rechtsamt zur Verfügung stehen. Damit bestehe 
größtmögliche Transparenz und die Gelegenheit, vor dem Notartermin alle 
Rückfragen an die Rechtsamtsleitung zu stellen, die sich aus der Durchsicht noch 
ergeben könnten. 
 
Frau Bürgermeisterin Brücher (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) beantragt 
mündlich, der Rat der Stadt möge im Zusammenhang mit der heutigen 
Ratsentscheidung für das Investorenprojekt folgende Resolution fassen: „Der Rat 
der Stadt Wuppertal fordert PRIMARK auf, dem Textilbündnis von 
Bundesentwicklungsminister Gerd Müller für bessere Arbeitsbedingungen in den 
Kleidungsfabriken der Entwicklungsländer beizutreten.“ 
 
Der von Herrn Stadtverordneten Reese (SPD-Fraktion) beantragten Vertagung 
des vorgetragenen Antrages wird zugestimmt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Stimmenmehrheit (gegen die Fraktionen von BÜNDIS 90/DIE GRÜNEN, DIE 
LINKE, der WfW und PRO NRW/DIE REPUBLIKANER). 
 
Der von Herrn Stadtverordneten Zielezinski (Fraktion DIE LINKE) beantragten 
namentlichen Abstimmung über die Verwaltungsdrucksache VO/1053/15 
stimmen die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, DIE LINKE, der FDP, 
der WfW, PRO NRW/DIE REPUBLIKANER sowie Herr Stadtverordneter 
Wegener – AfD-Ratsgruppe zu, so dass das gemäß der Geschäftsordnung 
erforderliche Quorum (mindestens vier Zustimmungen) hierfür erreicht ist.    
 

 Beschluss des Rates der Stadt Wuppertal vom 10.02.2015: 

Die Verwaltungsdrucksache wird gemäß Vorlage beschlossen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
In namentlicher Abstimmung stimmen 
 
Herr Oberbürgermeister Peter Jung und die folgenden 42 Stadtverordneten 
für die Verwaltungsdrucksache: von der SPD-Fraktion Herr Johannes van 
Bebber, Frau Maren Butz, Herr Volker Dittgen, Frau Dilek Engin, Herr Mark 
Esteban Palomo, Frau Ulrike Fischer, Herr Heiner Fragemann, Herr Guido 
Grüning, Herr Servet Köksal, Herr Thomas Kring, Herr Frank Lindgren, Herr 
Heiko Meins, Herr Wilfried Michaelis, Herr Klaus Jürgen Reese, Frau 
Bürgermeisterin Ursula Schulz, Herr Ioannis Stergiopoulos, Herr Lukas 
Twardowski, Herr Sedat Ugurman und Frau Renate Warnecke, von der CDU-
Fraktion Herr Gregor Ahlmann, Herr Heinrich Bieringer, Herr Mathias Conrads, 
Herr Thomas Gaffkus-Müller, Frau Rosemarie Gundelbacher, Frau Claudia Hardt, 
Herr Hans-Jörg Herhausen, Herr Michael Hornung, Herr Dirk Kanschat, Herr 
Ludger Kineke, Herr Eckhard Klesser, Herr Dr. Rolf-Jürgen Köster, Herr Michael 
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Müller, Frau Barbara Rötger, Herr Christian Schmidt, Herr Michael Schulte, Frau 
Bürgermeisterin Maria Schürmann, Herr Michael Wessel und Herr Kurt-Joachim 
Wolffgang sowie von der Fraktion PRO NRW/DIE REPUBLIKANER Frau Claudia 
Bötte, Herr Thomas Kik und Herr Gerd Wöll 
 
und die folgenden 13 Stadtverordneten gegen die Verwaltungsdrucksache: 
von der Fraktion DIE LINKE Frau Gunhild Böth, Frau Susanne Herhaus, Frau 
Claudia Radtke, Herr Bernhard Sander und Herr Gerd-Peter Zielezinski, von der 
FDP-Fraktion Frau Karin van der Most, Herr Alexander Schmidt, Frau Eva 
Schroeder und Herr Manfred Todtenhausen, von der WfW-Fraktion Frau 
Dorothea Glauner, Frau Gisela Schlüter und Herr Heribert Stenzel sowie von der 
AfD-Ratsgruppe Herr Ralf Wegener; 
 
bei Enthaltung der folgenden 10 Stadtverordneten: von der Fraktion 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Frau Bürgermeisterin Bettina Brücher, Herr Oliver 
Graf, Frau Anja Liebert, Herr Klaus-Dieter Lüdemann, Frau Regina Orth, Herr 
Paul Yves Ramette, Frau Ilona Schäfer, Herr Marc Schulz, Herr Peter Vorsteher 
und Frau Tanja Wallraf..     
 

2 Carnaper Platz - Aufhebung eines Ratsbeschlusses 
Vorlage: VO/1102/15 

  
 Herr Oberbürgermeister Jung erläutert, dass er die Verwaltungsdrucksache 

VO/1102/15 zur Abstimmung stellen werde und damit alle relevanten Beschlüsse 
in der Sache aufgehoben seien, so dass sich eine Abstimmung über den nicht 
weitergehenden Antrag VO/1107/15 erübrige. 
Der Rat der Stadt stimmt diesem seitens des Oberbürgermeisters vorgesehenen 
Verfahren zu. 
Abstimmungsergebnis: 
Stimmenmehrheit (gegen die Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, DIE 
LINKE, der FDP und PRO NRW/DIE REPUBLIKANER).  
 

 Beschluss des Rates der Stadt Wuppertal vom 10.02.2015: 

Die Verwaltungsdrucksache wird gemäß Vorlage beschlossen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmigkeit. 
 
Gemäß § 31 GO NRW hat Herr Stadtverordneter Reese (SPD-Fraktion) an der 
Beratung und Beschlussfassung zu diesem Tagesordnungspunkt nicht 
teilgenommen.  
 

2.1 Aufhebung des Ratsbeschlusses zum Verkauf des Carnaper Platzes 
Gemeinsamer Antrag der Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, DIE 
LINKE., FDP und WfW, sowie dem Stadtverordneten Herrn Graf von den 
Piraten. 
Vorlage: VO/1107/15 

  
  

 Der gemeinsame Antrag der Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, DIE 
LINKE, der FDP und der WfW (VO/1107/15) ist erledigt durch die 
Beschlussfassung zu der Verwaltungsdrucksache VO/1102/15.  
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II. Nichtöffentlicher Teil 

3 Nichtöffentliche Anlage 10 zu VO/1053/15 
  
  

  

  

 
 
 
Peter Jung                       Florian Kötter 
Oberbürgermeister                       Schriftführer 
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